

# 聚 焦 中共二十大

## 祝雪蘭



女，瑤族，1971年11月出生，廣西蒼梧人。現任廣西壯族自治區梧州市蒼梧縣六堡鎮山坪村黨支部書記、村委會主任。

曾先後被授予「全國三八紅旗手」、「2020年廣西壯族自治區勞動模範」榮譽稱號。2021年2月25日，黨中央、國務院決定，授予祝雪蘭「全國脫貧攻堅先進個人」稱號。2021年6月28日，被中共中央授予「全國優秀黨務工作者」稱號。2022年2月，被評為2021年「廣西工匠」。

自2008年當選為山坪村黨支部書記以來，帶領村民修路、架電線網線、種茶、種八角，一步步走上致富路。2016年，山坪村成功脫貧。

## 基層代表故事

## 黃埤



女，漢族，1984年11月出生，現任廣西壯族自治區容縣公安局黨委副書記、政委、警務技術一級主管。

長期奮戰在法醫檢驗鑒定工作的第一線，在高強度、高風險的特殊崗位上，以強烈的事業心和責任感投身於公安法醫事業。參與多起重大、疑難刑事案件現場勘查及法醫檢驗鑒定，有力推進聲紋、電子物證採集等新技術新手段的應用。充分運用人像、DNA、指紋等技術協助偵破命案積案，創新「四級篩核法」，為公安部專項打拐「團圓行動」提供技術支撐。堅持做到政治建警、築牢忠誠警魂，努力鍛造「四個鐵一般」公安幹警隊伍，激發隊伍凝聚力和戰鬥力。被評為「全國優秀共產黨員」、「全國先進工作者」、「最美基層公安民警」、「全國三八紅旗手」等。

# 「當代茶籬娘」祝雪蘭：辦「茶園講堂」拓瑤寨致富路

高低疊錯的茶園裏，廣西蒼梧縣六堡鎮山坪村黨支部書記、村委會主任祝雪蘭正帶領村幹部們忙碌收茶。在當地流傳着這樣一個傳說：一個年輕美麗、聰明善良、勤勞樸實的茶籬娘，教人們種植、製作六堡茶，並以茶致富。而貢獻自家祖傳製茶手藝，帶領深山瑤鄉脫貧致富的祝雪蘭，也被當地鄉親們親切地稱為「當代茶籬娘」。

◆文：香港文匯報記者 曾萍 廣西報道  
圖：受訪者供圖

六堡茶是中國歷史名茶，因產自蒼梧縣六堡鎮而得名，是中國國家地理標誌產品，一年四季可採摘。作為六堡茶核心種植區域，山坪村全部村民居住在海拔600米以上的山區，曾是自治區級貧困村，山多地少的自然條件是制約山坪村發展的最大因素。

### 培訓出逾30專業製茶師

祝雪蘭是土生土長的六堡鎮人。「當時山坪村一窮二白，沒幾個人覺得這小山村能脫貧，但是我不相信，我說選我當村支書，我就要幹出個樣子來。」祝雪蘭腳着這股不服輸的勁，立志尋找一條讓鄉親們脫貧致富的道路。「我們村種植六堡茶有1,500多年歷史，單靠種茶，村民收入來源還是比較單一。」望着漫山遍野的茶樹，祝雪蘭閃過一個大膽的想法：把自家六堡茶傳統製作工藝傳授給村民，提高茶樹附加值，讓村民把產業做大做強。

「祖傳的手藝，怎麼能傳給外人呢？」祝雪蘭的想法起初不被家人理解，但經過她真誠耐心地開導，家人還是表示了理解和支持。她無償獻出了製作六堡茶的祖傳秘方，創辦「茶園講堂」，用自家炒茶的小平房當教室、搞培訓，並先後帶出了專業製茶師30多人，讓近千名茶產業從業者掌握了傳統製茶工藝。山坪村六堡茶製茶技術也自此逐步推廣開來，村民們收入得到了顯著提高，脫貧的積極性也開始顯現。

### 去年底人均年收2.1萬元

作為偏遠瑤族村的山坪村，道路崎嶇，兩天車輪無法進入，這讓當地一些農產品都爛在了山裏。祝雪蘭深知交通對村經濟的影響，在各級政府的大力支持下，經過多方協調，她爭取到修路項目資金。為了節約修路成本，祝雪蘭又帶領全村年輕人開山、挖土、鋪路，硬是把一條水泥路修到了村民的家門口。有了這些作為基礎，祝雪蘭便開始思考如何讓六堡茶產業化發展之路走得更遠，和打造出屬於本村的品牌。

「我們的六堡茶色澤黑褐光潤、湯色紅濃明亮、滋味醇和爽口，還有檳榔香味。」2018年，祝雪蘭註冊「祝雪蘭雲霧六堡茶」品牌，成熟茶園從十年前的300畝擴大到如今的1,500畝，成立了5家茶葉合作社，山坪村的六堡茶實施標準化生產，引進公司打造茶旅綜合體。2021年底村民人均年收入達2.1萬元（人民幣，下同），村級集體經濟收入13.8萬元。

祝雪蘭圓了自己的夢想，一步一個腳印帶着山坪村的村民們脫貧致富。「2013年我作為全國人大代表第一次赴京開會時，是腳踩泥路走出去的；如今，水泥路修到了村民家門口。這次很高興當選為黨的二十大代表，有機會再次赴京，我想將六堡茶帶領瑤族群眾致富的喜悅再次帶去與大家分享。」

「我是2013年跟着祝書記種茶、做茶的，第一年就有了5萬塊錢收入（內地農戶平均年收入約為2萬元），現在家裏茶園有10畝，明年還想繼續擴種。」村民梁燕玲滿臉興奮地說。



◆祝雪蘭(中)貢獻自家祖傳製茶手藝，讓近千名茶產業從業者掌握了傳統製茶工藝，村民們收入得到了顯著提高。

## 融瑤族茶文化 打造文旅名片

2017年，祝雪蘭組建起瑤族文化文藝隊，山坪村首屆瑤族文化節就在新建的村級公共服務中心舉辦。祝雪蘭注意到，獨具民族特色的表演給遊客們留下深刻印象。她尋思，應該挖掘村裏潛在的旅遊資源來吸引更多遊客。

山坪村是六堡鎮唯一的少數民族聚居村，500多名村民中有90%是瑤族。「怎樣才能把瑤族文化與茶文化結合起來，打造具有瑤族文化特色的生態休閒旅遊品牌呢？」經過一輪思索和調研，祝雪蘭決定將茶文化、瑤族文化、旅遊產業結合發展。於是，祝雪蘭又帶領村「兩委」開始謀劃文旅結合發展新路子：在翠綠的茶山上，用爭取到

的近千萬元人民幣項目扶持資金，建成風雨棧道和觀光亭；與深圳一家公司合作，共同開發集民宿、茶園等為一體的原生態旅遊度假項目……在祝雪蘭的帶領下，山坪村正在打造瑤寨新形象，以瑤族文化旅游項目帶動村莊新一輪發展。

如今的山坪村交通越來越便利，村貌煥然一新，六堡茶實施標準化生產，引進公司打造茶旅綜合體，不少遊客慕名而來，村民的日子越過越紅火，一幅以茶興村、以旅強村、以文厚村的鄉村振興美麗畫卷正徐徐鋪開。

法醫是什麼樣？是香港TVB劇《法證先鋒》中人人有着冷靜、專業的光環？還是內地熱播劇《法醫秦明》中西裝筆挺、又酷又瀟的形象？對於從警13年，從一名基層法醫技術人員做起的玉林市容縣公安局黨委副書記、政委、警務技術一級主管黃埤而言，是一次次挑戰身心極限，是堅持「為死者言、為生者權」的強烈事業心和責任感，也見證了中國法治過去十年的巨大進步。

◆文：香港文匯報記者 曾萍 廣西報道 圖：受訪者供圖

獨特的工作環境，法醫長期以來是男性的「專利」。因為法醫要跟進案發現場，需克服對屍體的恐懼和生理不適，甚至在整個案件中，都需要與屍體或人體組織打交道，再形成紙質報告，移交給負責案件的專案組。2009年黃埤初入警隊時，是單位唯一的女法醫，面對周圍同事充滿質疑的眼神，她在心裏暗暗較勁。「我想那就做給他們看看，每次哪裏有現場，我都主動跑去。」

第一次出現場時，面對水溝裏的一具屍體因被浸泡太久已呈白骨化，未腐爛的人體組織上爬滿了蛆蟲，雖早有心理準備，但黃埤當時腦子裏一片空白，不知道從何下手。直到一同前往的老法醫前輩提醒別愣着，黃埤才機械地戴好手套，穿上水鞋往水溝走。那是她大學畢業之後，真正意義上檢驗的第一位死者。

### 協助破獲逾600重大疑難案

現實的殘酷與課本抽象的知識點形成的巨大反差，讓黃埤身心都達到了極限邊緣。出警回來那晚，她獨自在辦公室坐了很久，眼淚止不住地流。「當時覺得自己太不爭氣了，但是想到老法醫為了教我一門檢驗技巧，手已經拿不住手術刀了，只能用另一隻手強抓着穩定，我就想我不能放棄。」

黃埤沒有因此退縮，在見證生與死的法醫崗位上一幹就是13年，累計檢驗屍體650多具，協助破獲重大、疑難案件600多起，活體傷情檢驗4,800多人次，在一大批案件偵破中發揮了關鍵作用。「法醫的手術刀，是尋求真相之刀，也是打擊犯罪之刀。特別是在命案偵破中，就是要通過自己的工作，讓死者「開口」，讓證據「說話」，還原犯罪過程，讓每一起司法案件都公平正義，這也是我工作的價值所在。」

### 感恩所愛事業助度生死考驗

即便不像緝毒警或刑警一樣要面臨兇惡的嫌疑人，法醫也同樣充滿了危險。2013年7月，黃埤連日加班加點高強度工作，在解剖一具愛滋病感染者男屍時，不小心被針刺破了手指。局領導立即將黃埤送到醫院診療。當晚，她抱着一大包藥默默回家，推開家門看到丈夫在廚房忙碌的背影，突然鼻子泛酸有了想哭的衝動。「我當時想，我還很年輕，還沒有體驗過當媽媽的滋味；我很愛自己所從事的這份工作，還有很多事情沒有做……這些讓我發現，其實我也害怕疾病和死亡。」黃埤吃了一個月的阻斷藥物，阻斷藥的副作用很大，她不停地嘔吐，很短的時間裏瘦到了85斤。在黨組織及家人的關心和支持下，黃埤用頑強鬥志頂住了巨大心理和身體壓力。

「害怕肯定是害怕的，這是人之常情，但我一旦投入工作中，就沒有時間去想這些。」黃埤表示，很感激這份工作幫助她度過了那段難熬的時光。一年後，經過多次覆檢，黃埤排除了感染可能。她感到慶幸的同時也深刻地領悟到：生活裏很多東西都沒有必要去計較，認真做好自己的事情就好。「再特殊的工作也需要有人去做，作為黨員，我要為女性做榜樣，激勵更多人投身到這個行業來。」

# 巾幗法醫黃埤：堅守證據現場 見證法治進步



◆「警察+母親」的角色讓黃埤(穿警服者)更關注守護婦女和兒童的平安。

## 發揮警務「她力量」護婦女兒童平安

黃埤曾是黨的十九大代表，如今再度當選黨的二十大代表，她表示自己更「駕輕就熟」。「從得知自己再度當選為黨的二十大代表時，我已經開始做基層調研的計劃了。」黃埤表示，參加黨的十九大回來後，她就一直在考慮，如何對前來做傷情鑒定的受害人(尤其是婦女兒童)多些人文關懷。作為「警察+母親」，黃埤深深感受到要以法之名，守護婦女兒童平安。

2019年12月，一名母親找到黃埤，說自己11歲的女兒小美近期情緒不穩定，常有自傷行為，作為母親的她已經瀕臨崩潰。她把最後一絲希望寄託到黃埤身上。黃埤不敢怠慢，馬上幫助聯繫心理醫生，並一直密切關注治療情況。小美的姐姐小麗深受感染，萌生了當警察的夢想。

在黃埤的鼓勵和支持下，小麗考入了廣西警察學院。她在發給黃埤的短信中表示：「在大學的學習實踐中，我更加深刻理解服務於人民的理念，也更進一步靠近了你。」

2021年，以黃埤為帶頭人的廣西公安第一家「廣西三八紅旗手工作室」成立，通過充分發揮女性的獨特作用，協助破獲案件1,400多起，同時還幫助婦女兒童解決了各類問題。今年8月，擔任廣西容縣公安局黨委副書記、政委後，黃埤立足新崗位履職盡責，積極落實暖警愛警措施。「我在一線崗位工作多年，即便現在履新的崗位，我也在與人民群眾的交流中感受到，隨着法治社會建設的不斷推進，人民群眾的安全感、幸福感、獲得感在不斷提升，而我也將繼續示範帶動公安幹警們為建設更高水平的平安中國貢獻智慧和力量。」